



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

許龍通

2021年4月1日

## 促加快推進垃圾分類規範標準

澳門地少人多，處理生活垃圾和資源回收都面臨不少挑戰，特區政府近年大力推行源頭減廢、環保回收工作，包括在街道、大廈設置三色資源回收箱，公佈並實施《限制提供塑膠袋》，推出「環保 Fun」計劃等等，工作值得肯定。不過，由於經濟及社會發展迅速，人員流動急速增加的同時亦為本澳帶來大量的固體廢物。根據《澳門環境狀況報告 2019》數據顯示，現時本澳人均城市固體廢物量仍然是全國首位，然而回收率卻僅為 16.8%，為十年最低，反映資源回收工作仍需加強完善。

不少意見反映，街道上雖然有很多的三色資源回收箱，但大部分都被當作一般垃圾桶使用，當局亦指出只有兩至三成的物品可以回收，其餘大多數是不可回收的垃圾。加上垃圾分類缺乏詳細的說明和指引，例如一張用過的紙巾是屬於回收紙類還是不可回收的垃圾，不少人對此仍未完全清晰。

世界旅遊休閒中心建設不應忽視環保建設，打造綠色旅遊城市才可持續發展。本澳正打造宜居、宜遊的綠色城市，因此提升全民環保意識極為重要。目前環保建設雖已提倡多年，但在處理應用上仍處於初始階段。如何規範社會分類垃圾，以及如何讓市民養成垃圾分類的意識，就需要政府在各個層面起到拉動和表率作用。建議可參照內地推進垃圾分類工作的經驗與成果，結合澳門實際情況，由政府推動、全民參與，建立規範、系統的城市垃圾分類處理系統。同時，多渠道加強宣傳、推動落實，並邀請專業人士與社團和大廈業主會合作，定期向市民宣傳講解，普及正確、全面的環保知識。